

Судьба этой женщины, можно сказать без преувеличения, - целая история. Само собой в жизни ничего так просто не дается, и на жизненном пути Екатерины Иннокентьевны ВОРОТНИКОВОЙ хватало проблем и забот. Она - уроженка села Ключево.

## К 70-летию района

### ПОЧЁТНЫЙ ГРАЖДАНИН РАЙОНА

# Было трудно, но жили дружно и весело

СВОЮ трудовую деятельность начала очень рано. Так уж получилось, что Екатерине Иннокентьевне не пришлось учиться. Семья была очень большой - пятнадцать детей. Когда отец женился второй раз после смерти жены, у него уже было семь детей, во втором браке родилось еще восемь. Совсем еще юной Екатерине Иннокентьевне пришлось трудиться в колхозе «Красный партизан». Она вместе со сверстниками под руководством взрослых женщин пахала сохами колхозные поля, ходила полоть хлеб, работала на сенокосе, убирала хлеб серпами, ходила даже в няньках. Когда началась война, Екатерине Иннокентьевне исполнилось пятнадцать лет, стала работать рыбачкой. Рыболовецкая бригада от колхоза стояла в Таланках. В бригаде работали в основном женщины за исключением приемщика рыбы. Екатерине доверили в бригаде самое ответственное дело - распускать порванные сети, чинить и насаживать их. На период весенне-полевых и уборочных работ, заготовки кормов бригада в полном составе выезжала, поскольку рабочих рук в колхозе не хватало. Денег в колхозе не платили, и о нарядах тогда не думали, но жили дружно и весело, несмотря на то, что было всем трудно. Ходили также в клуб на танцы, пели песни. В 1946 году Екатерина Иннокентьевна стала работать подменной дояркой на ферме, а потом приняла группу крупно-рогатого скота в количестве

тридцати голов. Доили коров, раздавали корма вручную. Постепенно на ферме труд доярок стал механизироваться. Стало намного легче работать, появилось больше времени для ухода за новорожденными телятами до десятидневного возраста, с последующей передачей их телятнице.

Со своим будущим мужем встретилась она неожиданно, когда шла домой. Завязалась короткая беседа. Выяснилось, что он тоже работает в колхозе. Дмитрий Тимофеевич трудился в колхозе на разных работах, но в основном его тянуло к технике. В дальнейшем он стал механизатором. Недолго ухаживал Дмитрий Тимофеевич за Екатериной Иннокентьевной. Родители дали согласие на брак. Поженились. Родились две дочери и сын, которых растили, лелеяли, учили, дали образование. А сейчас у Екатерины Иннокентьевны есть внуки, правнуки. Муж Екатерины Иннокентьевны, прожив после ухода на пенсию всего два года, умер. Более тридцати лет она проработала дояркой. К работе относилась добросовестно, с душой. Из года в год от закрепленной группы коров надаивала на одну фуражную корову по 3800 кг. молока. Несмотря на свою занятость, активно участвовала в общественно-политической

жизни. Избиралась депутатом Верховного Совета республики, была наставником молодежи. Являлась лучшей дояркой в районе и в республике. Результатом ее добросовестного и ответственного труда являлись ей награды и благодарности. В 1966 году Екатерина Иннокентьевна была награждена орденом Ленина, медалью «Ветеран труда», многими грамотами и почетными дипломами. А в 2006 году решением сессии районного совета депутатов ей было присвоено звание «Почетный гражданин Прибайкальского района».

Но самая большая награда в жизни Екатерины Иннокентьевны - это любовь ее детей и внуков, тепло семейного очага, хранимое ею по сей день. Сейчас она проживает одна в доме, но ее не забывает родная сестра, близкие, соседи. Она всегда рада гостям в доме.

Николай ЮРЧИК.



## А мусор так и не вывозят...

Как сообщил госинспектор Бурприроднадзора А.П. КОЧЕТОВ, волонтеры, прибывшие из центральных регионов России месяц назад в количестве 120 человек на очистку берега Байкала, поработали на славу. Они собирали мусор на участке от Гремячинска до Горячинска. Байкальский филиал охраны, защиты и воспроизводства леса выделит трактор с тележкой для вывоза мешков с мусором. Берег на этом участке был очищен. Но прошло немного времени и ящики, установленные вдоль побережья Байкала, вновь переполнены. Как пояснила редакция главного лесничий Байкальского филиала Т.А. Тивикова, денег на вывоз мусора Министерство природных ресурсов не выделило, а вывозить его надо практически постоянно. Кроме того, от филиала запрашивают акт выполненных работ по вывозке мусора, и только потом эти работы будут оплачены. Парадокс, да и только.

Сделал упрек А.П. Кочетов и в адрес строителей, возводящих «Байкальскую гавань» и строящих дорогу. Как правило, все они должны обустроить и регистрировать места временных стоянок в управлении Бурприроднадзора и вносить плату в бюджет за негативное воздействие на окружающую среду. Должны, но не делают этого, за редким исключением. И кроме того, по окончании работ и передислокации места временных стоянок должны сдаваться контролирующим органам в безукоризненном состоянии. Но зачастую строители снимаются со стоянок, оставив после себя горы мусора, естественно, никого не поставив в известность. Так же и прилегающий к стоянкам лес захламлен до безобразия.

Бурприроднадзор намерен от предупреждений перейти к штрафным санкциям.

Как живешь, глубинка?

## Деревня малая, Покровка

«Рассвет. В тумане сопка, клубится пар над Селенгой, пропел петух, за ним другой, и просыпается Покровка»



Автор приведенных строк в далекие семидесятые годы проходил преддипломную практику в этом небольшом таежном селе. Жизнь в Покровке проходила размеренно. Действовала молочно-товарная ферма, одна из лучших в районе, славившаяся высокими надоями и доярками-орденоносцами. Лесники Покровского лесничества также были одними из лучших в лесохозяйственной отрасли района. Строилась дорога Покровка - Шергино.

Но минувшие десятилетия наложили свой отпечаток. Ликвидирована ферма, лесничество реорганизовано в мастерский участок, что привело к утрате многих контрольных функций, увеличилась безработица в селе.

Как сегодня живет малая деревня?

Об этом и состоялся наш разговор со старостой Покровки Галиной Кондратьевной МОЛОКОВОЙ, которая без малого уже тридцать лет, начиная с комсомольской юности, несет эту общественную нагрузку.

- Действительно, безработица сказывается на моральном климате села, немало примеров алкоголизма и пивомании среди молодежи. Но кто хочет работать, тот найдет возможность заработать деньги, хотя бы за счет личного подсобного хозяйства.

Кстати, сама Галина Кондратьевна со своим семейством держит коров - на веранде стояло около десятка трехлитровых банок с молоком, приготовленных к продаже. Конечно, в Покровке реализовать эту продукцию сложно, но есть постоянные клиенты из города, да и дачники, которые в последние годы стали заселять село, берут баночку-другую.

Сегодня в Покровке действуют две пилорамы: ИП Будрина и ИП Романова. Это, как минимум, тридцать рабочих мест, и зарплата выплачивается без задержки. Да и проблемы села никогда не были сторонними для хозяев этих предприятий. Они выделяют пиломатериал для общественных работ: огораживание кладбища, ремонт школы. Года три назад предприятие Будрина построило мост через речку. Выделяют и денежные средства для проведения культурно-массовых мероприятий. Так, например, провели Масленицу. В празднике приняли участие, без преувеличения, все жители села, не избалованные подобными мероприятиями. На высочайшем уровне чествовали ветеранов в День Победы.

Отметила Галина Кондратьевна и дачников, которые принимают даже более активное участие в общественной жизни села, нежели некоторые местные жители. Среди них Олег Алексеевич Харитонов с супругой Валентиной Григорьевной.

- Конечно, - говорит староста, которая еще является завклубом в Покровке, - жаль, что сегодня не действуют общественные организации: женсовет, народные дружины, комитет местного самоуправления, которые в свое время оказывали серьезное влияние на пьяниц и дебоширов. Сегодня же на них может повлиять только участковый. И какую же профилактическую работу он проведет, когда в Покровке бывает наездами, обычно, если что-то случится. А случаи бывают разные - молодежи нечем себя занять. И хотя действует комендантский час, но как его проконтролируешь в малом селе? Единственное, что в наших силах - ограничить доступ малолеток на взрослую дискотеку. Практиковали такое, но подруги уходили на улицу, где находили развлечения, и зачастую с криминальным уклоном.

Сказывается отдаленность села и на посещаемости учащимися школы в селе Кома, отсюда и низкая успеваемость. Впрочем, раньше, когда покровские дети учились в ильинской школе, и добирались до нее зимой по льду, весной и осенью - на катере, а в распутицу жили в интернате, и то успеваемость была значительно выше. Многие покровские ученики закончили высшие учебные заведения и сегодня занимают ответственные посты не только в районе, но и в республике. Сегодня же, увы, реалии в малых селах совсем иные.

Петр КАЗЬМИН.

Традиционными стали состязания лесников республики, которые вот уже шестой раз собирались на берегах Байкала, чтобы не только отдохнуть от повседневных дел, но и посоревноваться в знании своей профессии, силе, ловкости и юморе. Да и время проведения, первые числа августа, выбрано не случайно: основные лесохозяйственные работы выполнены - почему бы не встретиться и не отдохнуть?

5-6 августа на базе Кикинского филиала в двух километрах от Гремячинска представители лесных хозяйств республики в составе двадцати команд, в том числе команды от Бурприроднадзора и Министерства природных ресурсов, состязались в силе, ловкости, юморе и творчестве.



## Лесникам из Турки не было равных

КОНЕЧНО, были скептики из вышестоящего руководства в составе жюри, которые из чисто меркантильных соображений (денег и так куда не хватает) настороженно отнеслись к затее лесников. Но на это мероприятие, поднимавшее общее настроение и укрепляющее веру в то, что лесное хозяйство было есть и будет, деньги лесники нашли. А в награждении победителей и приобретении современных приборов GPS помогли профсоюз лесных отраслей РБ и агентство лесного хозяйства РБ, чем обезоружили скептиков. А когда те увидели обустройство таборов команд и приготовленные ими блюда, то остатки скептицизма окончательно рассеялись.

В первый день команды участвовали в конкурсе на лучшее обустройство табора, самое

оригинальное блюдо и лучший сувенир. Также команды представляли по одному номеру художественной самодеятельности и участвовали в конкурсе «Лесная красавица». В этом конкурсе фантазии лесников можно позавидовать, каких только «красавиц» не было представлено на подиуме. К примеру, одна из них пышностью форм точно посрамилла Верку Сердючку. Была там и «Красная шапочка» с корзиной грибов и цветами, а «северная красавица» из Северобайкальска 18 часов добиралась на катере, а потом ещё несколько часов - на машине. А парочка «леопардов» была вне всякого конкурса.

Второй день, в отличие от

первого, выдался ненастным: дул холодный ветер, лил проливной дождь. Тем не менее, спортивная часть состоялась. В эстафете (бег в мешках, бревно, ходьба на ходулях, перенос пострадавшего) первенство было за Байкальским филиалом, как и в метании байкальского камня (дальше всех камень метнул Сергей Борисов). Шестой год подряд не уступает первое место представитель Байкальского филиала Алексей Богданов в соревновании по умению быстро и точно погасить свечку из ранцевого опрыскивателя. Не было равных туркинским лесникам и в последнем, самом зрелищном состязании - перетягивании каната.

Самым сильным в соревновании по армрестлингу оказался представитель Бурприроднадзора. В интеллектуальном турнире, где участники команд тратили билеты и отвечали на вопросы, касающиеся как знаний по профессии, так и знания нашего великого Байкала, самым эрудированным оказался представитель из Верхне-Баргузинского лесхоза.

Первое общекомандное место и переходящий кубок победителя завоевали лесники Байкальского филиала - пять золотых и одна бронзовая медаль. На втором месте - лесники Кикинского и на третьем - Прибайкальского лесхозов.

Подготовил Петр КАЗЬМИН, фото Татьяны ТИВИКОВОЙ.